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Předmluva

Text ISO 14798:2009 vypracovala technická komise ISO/TC 178 Výtahy pohyblivé schody a pohyblivé
chodníky Mezinárodní normalizační organizace (ISO) a tento byl převzat jako EN ISO 14798:2013



technickou komisí CEN/TC 10 Výtahy pohyblivé schody a pohyblivé chodníky jejiž sekretariát zajišťuje
AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do července 2013 dát status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do července 2013.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska,
Estonska, Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litevska, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 14798:2009 byl schválen CEN jako EN ISO 14798:2013 bez jakýchkoliv modifikací.

Úvod

Cílem této mezinárodní normy je popsat zásady a stanovit postup metodiky důsledného
a systematického
posuzování rizika u výtahů, pohyblivých schodů, pohyblivých chodníků (zkráceně „výtahů“). Analýza
rizika a zásady a postup posuzování, popsané v této mezinárodní normě, se však mohou použít při
posuzování odpovídajících rizik i jiných zařízení než jen výtahů.

Tato metodika posuzování rizika je nástrojem pro stanovení rizika škod vyplývajících z různých
nebezpečí,
nebezpečných situací a škodlivých událostí. Znalost a zkušenost provedení, používání, montáže,
údržby, havárií, úrazů a odpovídající škody jsou sloučeny tak, aby bylo možno posoudit riziko ve všech
fázích životního cyklu výtahů) (elevátorů), pohyblivých schodů a pohyblivých chodníků (dále jen
„výtahy“) od konstrukce a výroby až po jejich vyřazení z provozu. Uživatelé této metodiky nedělají
lékařské posouzení, ale spíše hodnotí události, které by mohly vést k úrovním škody stanoveným
v této mezinárodní normě. Při tom tato mezinárodní norma neposkytuje presumpci shody
s kterýmikoliv bezpečnostními požadavky u výtahů, včetně těch, které jsou uvedeny v kapitole 1.

POZNÁMKA Posuzování rizika není exaktní vědeckou disciplínou, protože se v procesu vyskytuje určitý
stupeň subjektivity.

Doporučuje se, aby tato mezinárodní norma byla zapracována do školení a zpracování návodů tak,
aby poskytla základní instrukce pro bezpečnostní aspekty, které jsou zahrnuty do:

a) vyhodnocování provedení, provozu, zkoušení a používání výtahového zařízení, a

b) tvorby specifikace nebo norem zahrnutých do bezpečnostních požadavků na výtahy.

Tato mezinárodní norma popisuje kvalitativní metodiku pro posuzování rizika, které velice závisí na
posouzení a uvažování členů posuzovacího týmu, který provádí posouzení. Pro zajištění co nejvíce



realistického a důsledného posuzování je důležité, aby se metodika důsledně dodržovala. Pomůcky
jako jsou numerické metody posuzování, které sledují strukturu popsanou v této mezinárodní normě,
nejsou vyloučeny z použití. Avšak je třeba uznat, že numerické pomůcky pro kvalitativní metody
mohou vnést vlastní subjektivitu do kvalitativního postupu.

Kapitola 3 popisuje pojetí bezpečnosti a posuzování rizika. Kapitola 4 popisuje postup analýzy rizika
včetně posuzování rizika. Postup hodnocení rizika je uveden v kapitole 5 a postup posuzování rizika je
uveden v kapitole 6. Kapitola 7 pojednává o ochranných opatřeních. Kapitola 8 specifikuje příslušnou
dokumentaci.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma stanovuje obecné zásady a zvláštní postupy pro posuzování rizika.

Účelem této mezinárodní normy je poskytnout postup pro rozhodování související s bezpečností
výtahů při:

a) konstrukci, výrobě, montáži a servisu výtahů, výtahových komponent a systémů;

b) vývoji obecně použitelných postupů pro používání, provoz, zkoušení, ověřování shody a servis
výtahů;

c) tvorbě technických specifikací a norem ovlivňujících bezpečnost výtahů.

Zatímco příklady v této mezinárodní normě se vztahují především na rizika poškození osob, postup
posuzování rizika stanovený v této mezinárodní normě může být stejně účinný při posuzování jiných
druhů rizik u výtahů, jako je riziko poškození majetku a životního prostředí.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


